

Товарищи колхозники, колхозницы, специалисты сельского хозяйства района! Образцовая, всесторонняя подготовка к весеннему севу — прямая помощь фронту! Самоотверженным трудом поддержим решение областного совещания партийного, советского и колхозного актива — полностью завершим подготовку к весеннему севу 1943 года к 25-й годовщине нашей доблестной Красной Армии.

Москва, Кремль товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Участники совещания партийного, советского и колхозного актива Горьковской области горячо приветствуют Вас, своего родного отца, друга и учителя.

Вступив в новый 1943 год, мы делимся с Вами итогами нашей работы и нашими планами на будущее. 1942 год прошёл под знаком дальнейшего роста социалистического сельского хозяйства. Колхозники и колхозницы Горьковской области в дни отечественной войны с немецкими захватчиками, сознавая свою ответственность за судьбу Родины, работали с удвоенной и утроенной энергией. Преодолевая трудности военного времени, колхозы увеличили посевную площадь на 121 тысячу гектаров. Весенний сев был закончен на 18 дней, а уборка урожая на 30 дней раньше, чем в 1941 году. Государственный план урожайности по важнейшим сельскохозяйственным культурам перевыполнен. Зерна собрано в среднем по 12 центнеров с гектара, льноволокна — 4,1 центнера, картофеля — 110 центнеров. Многие колхозы получили стопудовый урожай хлеба, а отдельные мастера земледелия и того больше. Колхоз имени 17 стрелковой дивизии в Етковском районе собрал 146 пудов зерна с гектара; бригада Александра Домнина в колхозе имени Свердлова Муромского района получила с гектара 195 пудов яровой пшеницы; звеньевая Анна Малафеева в колхозе «Искра» Бетлужского района взяла 64 пуда льноволокна с гектара. Таких примеров по нашей области много. Соблюдая первую колхозную заповедь, заботясь о доблестных бойцах Красной Армии, колхозы перевыполнили планы поставок государства хлеба, овощей и мяса. Хлеба в 1942 году сдано на 4 500 000 пудов больше, чем в 1941 году, овощей — на 1 800 000 пудов, картофеля — на 2 100 000 пудов, льноволокна — на 187 000 пудов.

Государственный план увеличения поголовья продуктивного скота область перевыполнила. За год количество крупного рогатого скота в наших колхозах увеличилось на 31,2 проц., свиней — на 43,2 проц., овец — на 41,2 проц.

Мы сообщали Вам, товарищ Сталин, о 60 000 000 рублей, вынесенных горьковской деревней на эскадрилью боевых самолётов имени Валерия Чкалова. Вдохновленные Вашим приветствием и благодарностью Красной Армии, колхозники и колхозницы дополнительно собрали 43 000 000 рублей. В фонд Красной Армии сдано колхозниками из личных запасов свыше 100 000 пудов хлеба. Для Красной Армии по области собрано свыше 1 000 000 тёплых вещей.

Докладывая Вам о результатах нашей работы, о нашей помощи фронту, мы далеки от мысли о том, что возможности наши мобилизованы полностью, что мы сделали всё. Отнюдь нет. Сейчас только начинают развертываться во всю мощь резервы, заключенные в социалистическом колхозном строе.

Мы вносим предложение организовать социалистическое соревнование колхозов, МТС, совхозов и районов за высокий военный урожай 1943 года. 25-летие Рабоче-Крестьянской Красной Армии должно быть крупнейшей этой соревнования. Мы берем на себя следующие обязательства:

Ко Дню Красной Армии полностью подготовить семена, отремонтировать сельхозмашину и инвентарь в каждом колхозе; заготовить на удобрения 1 000 000 тонн торфа, 35 000 тонн золы и вывезти на поля не менее 3 000 000 тонн навоза; отремонтировать все тракторы и сельхозмашину в МТС и совхозах не позднее 1 апреля, перевести к началу полевых работ не менее 1 000 тракторов на газогенераторное топливо; перевыполнить план подготовки трактористов и подготовить не менее 65 000 человек колхозных кадров массовых квалификаций, повысить урожайность сельскохозяйственных культур в 1943 году на 10 проц.; увеличить поголовье крупного рогатого скота на 20 проц., свиней — на 15 проц., овец — на 20 проц., получить от каждой фуражной коровы в среднем по колхозам области не менее чем 1 500 литров молока в год; настричь шерсти с каждой овцы не менее 2,5 килограмма, получить не менее 12 деловых пороссят на свиноматку; добиться, чтобы каждый трудоспособный колхозник выработал за год не менее 275 трудодней.

Мы понимаем, что выполнение этих обязательств потребует от вас ещё большую организованности, дисциплинированности и большей ответственности за свою работу. Сделаем всё для того, чтобы выполнить обязательства и усилить помочь фронту.

Президиум совещания.
Секретарь Горьковского обкома ВКП(б)
РОДИОНОВ.

Г. Горький
Секретарю Горьковского обкома ВКП(б)
товарищу Родионову

Передайте колхозникам и колхозницам Горьковской области, собравшим кроме первых 60 миллионов дополнительно 43 миллиона рублей на строительство эскадрильи самолётов, сдавшим свыше 100 тысяч пудов хлеба и теплые вещи для Красной Армии, — мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

ПРИКАЗ НАРОДНОГО КОМИССАРА ОБОРОНЫ

15 января 1943 г.

№ 25

г. Москва

О Введении новых знаков различия и об изменениях в форме одежды Красной Армии

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР от 6 января 1943 года «О введении новых знаков различия для личного состава Красной Армии» —

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Установить ношение погонов:
ПОЛЕВЫХ — военнослужащими в действующей армии и личным составом частей, подготавливаемых для отправки на фронт,

ПОВСЕДНЕВНЫХ — военнослужащими остальных частей и учреждений Красной Армии, а также при ношении парадной формы одежды.

2. Всему составу Красной Армии перейти на новые знаки различия — погоны в период с 1 по 15 февраля 1943 года.

3. Внести изменения в форму одежды личного состава Красной Армии, согласно описания.

4. Ввести в действие «Правила ношения формы одежды личным составом Красной Армии».

5. Разрешить донашивание существующей формы одежды с новыми знаками различия вперед до очередной выдачи обмундирования, согласно действующих сроков и норм снабжения.

6. Командирам частей и начальникам гарнизонов строго следить за соблюдением формы одежды и правильным ношением новых знаков различия.

Народный Комиссар Обороны
И. СТАЛИН.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Успешное наступление наших войск южнее Воронежа

Наши войска, расположенные южнее ВОРОНЕЖА, перешли в наступление против немецко-фашистских войск. Наступление началось на трёх направлениях: из районов СЕЛЯВНОЕ и ЩУЧЬЕ на юго-запад, из района КАНТЕМИРОВКА на северо-запад и запад. Прорвав сильно укреплённую оборону противника в районе СЕЛЯВНОЕ протяжением 45 километров, в районе ЩУЧЬЕ протяжением 50 километров и в районе КАНТЕМИРОВКА протяжением 60 километров, наши войска за три дня напряжённых боев, преодолевая сопротивление противника, продвинулись вперед на 50—90 километров. Наши войска заняли более 600 населенных пунктов, в том числе город и железнодорожный узел РОССОШЬ, районные центры и железнодорожные станции ОЛЬХОВАТКА, МИТРОФАНОВКА, ПУХОВО, районные центры — РЕПЬЕВКА, КРАСНОЕ, РОВЕНЬКИ, МАРКОВКА, КАМЕНКА, железнодорожные станции МЕЛОГОРЬЕ, РЫБАЛЬЧИНО, СОТНИЦКОЕ.

В ходе наступления наших войск разгромлены 9 пехотных дивизий противника, из них три дивизии немецких и шесть дивизий венгерских.

За три дня боёв взято в плен 17 000 солдат и офицеров противника.

За это же время, по неполным данным, нашими войсками взяты следующие трофеи:

танков — 75, орудий разных калибров — 800, миномётов — 493, пулемётов — 1 200, винтовок — 14 000, автомашин — 520, тракторов — 130, повозок — 672, лошадей — 700, радиостанций — 21, снарядов — 350 000, патронов — свыше 5 миллионов, складов с боеприпасами, спирожением и продовольствием — 70. Подсчёт трофеев продолжается.

Уничтожено: танков — 135, орудий — 210, самолётов — 17.

За три дня боёв противник потерял только убитыми до 15 000 солдат и офицеров.

Прорыв обороны противника осуществлён силами Воронежского фронта под командованием генерал-лейтенанта тов. ГОЛИКОВА Ф. П. и Юго-Западного фронта под командованием генерал-полковника тов. ВАТУТИНА Н. Ф. Координацию действий обоих фронтов осуществляла представитель Ставки Верховного Главнокомандования генерал-полковник ВАСИЛЕВСКИЙ А. М.

В боях отличились войска генерал-майора тов. МОСКАЛЕНКО К. С., генерал-лейтенанта тов. ХАРИТОНОВА Ф. М., генерал-майора тов. ЗЫКОВА П. М., танковые соединения генерал-майора тов. РЫБАЛКО П. С. и кавалерийские соединения генерал-лейтенанта тов. СОКОЛОВА С. В.

II.

Ликвидация окружённых немецко-фашистских войск в районе Сталинграда близится к концу

Как сообщало Советское Пионербюро в «Итогах 6-недельного наступления наших войск на подступах Сталинграда», за время наступления с 19 ноября 1942 года Красная Армия в краткий срок успевши провела труднейшую операцию, окружив плотным кольцом 22 дивизии противника в районе Сталинграда. В числе окружённых вражеских войск — три танковых, три моторизованных, пятнадцать пехотных и одна кавалерийская дивизия. Кроме того, были окружены три артиллерийских полка резерва главного командования немецкой армии, четыре зенитных полка, один миномётный полк и четыре отдельных сапёрных батальона.

К моменту наступления наших войск северо-западнее и юго-западнее Сталинграда немецкие войска, действовавшие под Сталинградом, насчитывали с армейскими и корпусными тылами до 200—220 тысяч личного состава. С 23 ноября 1942 года эти войска находятся в полном окружении.

Ещё до полного окружения немецко-фашистских войск под Сталинградом Красной Армией были полностью разгромлены 44, 376 и 384 немецкие дивизии, остатки которых находятся на севере среди окружённых вражеских войск. В

последние недели наши войска систематически бомбардировками с воздуха, мощным артиллерийским огнём и атаками наземных войск истребили большое количество солдат и офицеров из окружённой группировки противника.

Кроме того, будучи лишены путей подвоза продовольствия, окружённые немецко-фашистские войска оказались в катастрофическом состоянии. Окружённые немецкие солдаты получают всего по 100—150 граммов хлеба на день. В ряде окружённых гитлеровских частей уже съедены трупы дохлых лошадей. Попытка германского командования подбросить своим войскам продовольствие при помощи транспортной авиации провалилась. С 19 ноября по 10 января под Сталинградом сбито свыше 600 транспортных самолётов. От голода и истощения среди солдат распространяются эпидемические заболевания. Полевые госпитали давно уже не могут вместить всех раненых и больных. К тому же немецкие солдаты под Сталинградом не имеют зимней одежды. Число смертных случаев от обмороживания растет с каждым днем. По показаниям пленных, ежедневно

(Окончание см. на 2 стр.)

Ликвидация окружённых немецко-фашистских войск в районе Сталинграда близится к концу

(Окончание)

умирает только от истощения и замерзает в поле 400—500 солдат, а всего немецкие войска, окружённые под Сталинградом, теряют не менее 1.500 солдат ежедневно.

В результате всего этого немецко-фашистские войска за время их окружения под Сталинградом понесли большие потери в людях. В настоящее время личный состав окружённых немецко-фашистских войск не превышает 70—80 тысяч человек.

Советское командование в лице представителя Ставки Верховного Главнокомандования Красной Армии генерал-полковника артиллерии Воронова Н.Н. и командующего войсками Донского фронта генерал-лейтенанта Рокоссовского К.Б., во избежание напрасного кровопролития, предъявило 8 января 1943 года следующий ультиматум командованию и всему офицерскому и рядовому составу окружённых под Сталинградом германских войск:

«Командующему шестой германской армии генерал-полковнику Паулюсу или его заместителю и всему офицерскому и рядовому составу окружённых германских войск под Сталинградом.

6 германская армия, соединения 4 танковой армии и приданые им части усиления находятся в полном окружении с 23 ноября 1942 года.

Части Красной Армии окружили эту группу германских войск плотным кольцом. Все надежды на спасение ваших войск путём наступления германских войск с юга и юго-запада не оправдались: спешившие вам на помощь германские войска разбиты частями Красной Армии и остатки этих войск отступают на Ростов.

Германская транспортная авиация, перевозящая вам голодную норму продовольствия, боеприпасов и горючего, в связи с успешным, стремительным продвижением Красной Армии вынуждена часто менять аэродромы и летать в расположение окружённых войск издалека. К тому же германская транспортная авиация несет огромные потери в самолётах и экипажах от русской авиации. Её помошь окружённым войскам становится нереальной.

Положение ваших окружённых войск тяжёлое, они испытывают голод, болезни и холод. Суровая русская зима только начинается. Сильные морозы, холодные ветры и метели еще впереди, а ваши солдаты не обеспечены зимним обмунидированием и находятся в тяжёлых антисанитарных условиях.

Вы, как командующий, и все офицеры окружённых войск отлично понимаете, что у вас нет никаких реальных возможностей прорвать кольцо окружения. Ваше положение безнадёжное и дальнейшее сопротивление не имеет никакого смысла.

В условиях сложившейся для вас безвыходной обстановки, во избежание напрасного кровопролития, предлагаем вам принять следующие условия капитуляции: 1) всем германским окружённым войскам во главе с вашим штабом прекратить сопротивление; 2) вам организованно передать в наше распоряжение весь личный состав, вооружение, всю боевую технику и военное имущество в исправном состоянии.

Мы гарантируем всем прекратившим сопротивление офицерам и солдатам жизнь и безопасность, а после окончания войны возвращение в Германию или в любую страну, куда изъявят желание военнопленные.

Всему личному составу сдавшихся войск сохраняется военную форму, знаки различия и ордена, личные вещи, ценности, а высшему офицерскому составу и холодное оружие.

Всем сдавшимся офицерам, унтер-офицерам и солдатам немедленно будет установлено нормальное питание.

Всем раненым, больным и обмороженным будет оказана медицинская помощь.

Ваш ответ ожидается к 10 часам 00 минут по московскому времени 9 января 1943 г. в письменном виде через лично вами назначенного представителя, которому надлежит следовать в

легковой машине с белым флагом по дороге на раз. Конный — ст. Котлубань. Ваш представитель будет встречен русскими доверенными командирами в районе «Б» 0,5 км. юго-восточнее раз. 564 в 10 часов 00 минут 9 января 1943 года.

При отклонении вами нашего предложения о капитуляции предупреждаем, что войска Красной Армии и Красного Воздушного Флота будут вынуждены вести дело на уничтожение окружённых германских войск, а за их уничтожение вы будете нести ответственность.

Представитель Ставки Верховного Главного Командования Красной Армии генерал-полковник артиллерии — **Воронов.**

Командующий войсками Донского фронта генерал-лейтенант — **Рокоссовский.**

Командование немецко-фашистских войск, окружённых под Сталинградом, отклонило ультиматум Советского командования.

Ввиду этого 10 января наши войска начали генеральную атаку окружённых в районе Сталинграда немецко-фашистских войск. За 7 дней напряжённых боёв наши войска, сжимая кольцо окружения немецко-фашистских войск, продвинулись на отдельных направлениях на 20—35 километров и заняли важные укреплённые узлы обороны — Мариновка, Атаманский, лагерь имени Ворошилова, Карповка, Жирновлеевка, Гостионник, Синеоновский, Новый Рогачин, Старый Рогачин, Песчаный Карьер, Береславский, Скляров, Ракотино, Кравцов, Цыбенко, Елхи, Алексеевка, Питомник, Дубинин, Малая Россосына, Западновна, Бородин, Совхоз № 1, Бабуркин, Ново-Алексеевский, Дмитриевка, Полтавский, Оторвановна, Соловьев и железнодорожные станции Басаргино, Карповская, Прудбой.

Разрушено нашей артиллерией и миномётами за 7 дней наступления укреплённых узлов и блокад — 1.526, прочно оборудованных наблюдательных пунктов 75 и уничтожено и подавлено в бою 317 артиллерийских и миномётных батарей противника.

Очищена от противника территория площадью 565 квадратных километров.

За время наступления с 10 по 16 января наши войска захватили в плен 6.896 немецких солдат и офицеров.

За это же время взяты следующие трофеи: самолётов — 371, танков — 514, орудий разного калибра — 941, миномётов — 470, из них — шестистрельных 50, пулемётов — 1.950, винтовок — 16.308, автомашин — 15.551, мотоциклов — 1.387, тягачей и транспортёров — 67, повозок с военным имуществом — 1.408, радиостанций — 54, бронепоездов — 3, паровозов — 10, вагонов — 100, складов с боеприпасами и вооружением — 63, а также большое количество снарядов, авиаомб, мина, гранат, винтовочных патронов и много другого военного имущества.

Уничтожено: самолётов — 75, танков — 174, орудий разного калибра — 416, миномётов — 140, пулемётов — 769, автомашин — 414, складов разных — 9.

За семь дней боёв противник потерял только убитыми свыше 25.000 солдат и офицеров.

Прорыв обороны противника осуществлен силами Донского фронта под командованием генерал-полковника тов. **Рокоссовского И.И.** Организацией артиллерийского наступления руководил представитель Ставки Верховного Главнокомандования генерал-полковник артиллерии тов. **Воронов И.И.**

В боях отличились войска — генерал-майора тов. Чистякова И.М., генерал-майора тов. Толбухина Ф.И., генерал-лейтенанта тов. Батова П.И., генерал-лейтенанта тов. Шумилова М.С., генерал-майора тов. Галанина И.В., генерал-лейтенанта тов. Чуйкова В.И., генерал-майора тов. Жадова В.С.

СОВИНФОРМБЮРО.

В последний час

I.

НАШИМИ ВОЙСКАМИ ЗАНЯТЫ МИЛЛЕРОВО, АЛЕКСЕЕВКА, КОРОТОЯК, ПОДГОРНОЕ, КУРСАВКА

17 января наши войска после упорного боя овладели городом и крупным железнодорожным узлом **Миллерово**. Немецкий гарнизон города, пытавшийся вырваться из окружения, почти полностью истреблён нашими войсками. Захвачены большие трофеи, среди которых 15 самолётов, склады и железнодорожные составы с различным военным имуществом.

Наши войска, наступающие южнее **Воронежа**, овладели городом и крупной железнодорожной станцией **Алениевка**, городом **Коротояк**, районным центром и железнодорожной станцией **Подгорное**.

На **Северном Кавказе** наши войска, в результате решительной атаки, овладели районным центром и крупной железнодорожной станцией **Курсавка**.

II.

ТРОФЕИ НАШИХ ВОЙСК НА СЕВЕРНОМ КАВКАЗЕ

Частями северной группы войск **Закавказского фронта** (Закавказским фронтом командует генерал армии тов. **Тюленев И.В.**) в боях с немецкими оккупантами на Северном Кавказе с 25 декабря 1942 года по 16 января 1943 года взяты следующие трофеи: самолётов — 35, танков — 314, орудий разного калибра — 372, миномётов — 422, противотанковых ружей — 396, пулемётов — 602, винтовок — более 10.000, снарядов — 385.000, авиаомб — 300.000, винтовочных патронов — около 3 миллионов, автомашин — 2.338, мотоциклов — 460, радиостанций — 28, паровозов — 8, товарных вагонов — 1.020, в том числе 26 вагонов со снарядами и 48 вагонов с запасными частями и танкам и автомашинам, платформы железнодорожных — 550, цистерны железнодорожных — 70, пассажирских вагонов — 80, снегоочистителей — 27, складов с боеприпасами, вооружением и продовольствием — 70.

СОВИНФОРМБЮРО.

В последний час

I.

Успешное наступление наших войск в районе южнее Ладожского озера и прорыв блокады Ленинграда

На дне наших войск, расположенные южнее Ладожского озера, перешли в наступление против немецко-фашистских войск, блокировавших г. Ленинград.

Наши войска имели задачей разрушить оборону противника и этим прорвать блокаду г. Ленинграда.

Следует при этом иметь в виду то обстоятельство, что за многие месяцы блокады Ленинграда немцы превратили свои позиции на подступах к городу в мощный укреплённый район, с разветвлённой системой долговременных бетонированных и других сооружений, с большим количеством противотанковых и противоцеховых препятствий.

Наступление наших войск проходило с двух сторон: с западного берега р. Нева, юго-западнее Шлиссельбурга и с востока из района южнее Ладожского озера.

Прорвав долговременную укреплённую полосу противника глубиной до 14 километров и форсировав реку Нева, наши войска в течение 7 дней напряжённых боёв, преодолевая исключительно упорное сопротивление противника, заняли: г. **Шлиссельбург**, крупные укреплённые пункты **Марьино**, **Московская Дубровка**, **Липка**, рабочие посёлки №№ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, станцию **Синявино** и станцию **Подгорная**.

Таким образом после семидневных боёв войска Волховского и Ленинградского фронтов 18 января соединились и тем самым прорвали блокаду Ленинграда.

В ходе наступления наших войск разгромлены 227, 96, 170, 61 пехотные дивизии немцев, 374 пехотный полк 207 пехотной дивизии, 85 пехотный полк 5 горно-стрелковой дивизии, 223 мотоотряд и частично 1-я пехотная дивизия.

По неполным данным, нашими войсками взято в плен 1.261 солдат и офицеров.

За время боёв разрушено нашей артиллерией и миномётами укреплённых узлов и блокад — 470, прочно оборудованных наблюдательных пунктов — 25 и уничтожено и подавлено 172 артиллерийских и миномётных батарей противника.

Взяты следующие трофеи: орудий — 222, миномётов — 178, пулемётов — 512, винтовок — 5.020, шестистрельных миномётов — 4, танков — 26, бронемашин — 9, ручных гранат — 17.300, радиций — 72, патронов — 2.200.000, снарядов — 22.000, мин — 36.000, автомашин — 150, лошадей — 1.050, повозок — 880, разных складов — 40.

На поле боя оставлено более 13.000 трупов немецких солдат и офицеров.

Прорыв оборонительной линии противника осуществлён частью сил Ленинградского фронта под командованием генерал-полковника **Говорова Л.А.** и частью сил Волховского фронта под командованием генерала армии **Мерецкова К.А.**

Координацию действий обоих фронтов осуществляли представители Ставки Верховного Главнокомандования Маршалы Советского Союза тов. **Жуков Г.И.** и тов. **Ворошилов К.Е.**

В боях отличились войска генерал-лейтенанта тов. **Романовского В.З.** и генерал-майора тов. **Духанова М.П.**

В Совнаркоме СССР

Совнарком СССР постановил перенести день отдыха с воскресенья 24 января 1943 года на субботу 23 января 1943 года.

Наши войска на юге заняли железнодорожную станцию Каменск, города Дивное, Черкесск, железнодорожную станцию Каменка

Войска Юго-Западного фронта форсировали реку Северный Донец, заняли железнодорожную станцию **Каменск** и ведут бой в городе **Каменск**.

Войска Южного фронта форсировали **Маныч** и овладели городом и железнодорожной станцией **Дивное**.

Войска Воронежского фронта разбили 4-й итальянский корпус и заняли железнодорожную станцию **Каменка**. Город **Острогонис** блокирован нашими войсками.

Количество пленных в районе Воронежского фронта к исходу 18 января увеличилось до 31.000 солдат и офицеров, из коих 22.000 венгров, 7.000 итальянцев и более 2.000 немцев.

На Северном Кавказе наши войска овладели городом **Чернесси**.
СОВИНФОРМБЮРО.

В последний час

НАШИ ВОЙСКА НА ЮГЕ ЗАНЯЛИ ГОРОДА ВАЛУЙКИ, УРАЗОВО, КАМЕНСК, ПЕТРОВСКОЕ, ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНУЮ СТАНЦИЮ БЕЛАЯ КАЛИТВА

1. 19 января войска Воронежского фронта, продолжая развивать наступление, овладели городом и крупным железнодорожным узлом **Валуйки**, городом и железнодорожным узлом **Уразово**.

Войска противника, находящиеся к востоку от железнодорожной линии **Каменка-Россошь**, полностью окружены и уничтожаются нашими войсками.

Количество пленных к исходу 19 января увеличилось на 21.000 солдат и офицеров. Таким образом, количество пленных в районе Воронежского фронта достигло до 52.000, из коих 27.500 венгров, 22.000 итальянцев и 2.500 немцев.

За время боев с 13 по 18 января войсками Воронежского фронта взяты следующие трофеи: танков — 170, орудий — 1.700, пулеметов — 2.800, миномётов — 4.000, автомашин — 6.000, лошадей — 1.500, винтовок — 55.000, патронов — до 10 миллионов, снарядов — 600.000, складов разных — свыше 150.

2. Войска Юго-Западного фронта в результате решительной атаки 19 января овладели городом **Каменск**, а также районным центром и крупной железнодорожной станцией **Белая Калитва**. Захвачены большие трофеи, которые подсчитываются.

3. На Северном Кавказе наши войска овладели городом и железнодорожным узлом **Петровское**.

СОВИНФОРМБЮРО.

В последний час

НАШИ ВОЙСКА НА ЮГЕ ЗАНЯЛИ ГОРОДА ОСТРОГОЖСК, НЕВИННОМЫССК, ПРОЛЕТАРСКАЯ, РАЙОННЫЕ ЦЕНТРЫ БЕЛОКУРАКИНО И БЕЛОВОДСК

1. 20 января войска Воронежского фронта сломили сопротивление блокированного гарнизона противника и овладели городом **Острогонис**. Захвачены большие трофеи, в том числе два железнодорожных эшелона с автомашинами.

2. Войска Юго-Западного фронта, продолжая развивать наступление, заняли районный центр и крупную железнодорожную станцию **Белонуранино** и районный центр **Беловодск**.

3. Войска Южного фронта, в результате решительной атаки, овладели городом и крупной железнодорожной станцией **Пролетарская**. Северный берег **Манычского канала** на всем протяжении очищен от немецко-фашистских войск.

4. Войска Закавказского фронта, в результате упорного боя, овладели городом и крупной железнодорожной станцией **Невинномысск**.

СОВИНФОРМБЮРО.

Указ Президиума Верховного Совета СССР

О присвоении генералу армии Жукову Г. И. военного звания Маршала Советского Союза

Генералу армии Жукову Георгию Константиновичу присвоить военное звание Маршала Советского Союза.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. И. Калинин.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. Г. Горкин.
Москва, Кремль.
18 января 1943 г.

Указ Президиума Верховного Совета СССР

О присвоении генерал-полковнику артиллерии Воронову И. И. военного звания маршала артиллерии

Генерал-полковнику артиллерии Воронову Николаю Николаевичу присвоить военное звание маршала артиллерии.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. И. Калинин.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. Г. Горкин.
Москва, Кремль.
18 января 1943 г.

Под знаменем Ленина—Сталина вперед, к победе!

Вот уже второй раз отмечают трудящиеся Советского Союза годовщину со дня смерти Владимира Ильича Ленина в суворой обстановке великой отечественной войны с немецко-фашистскими захватчиками. За 19 месяцев невиданной в истории гигантской битвы наше советское государство выдержало великое испытание огнем и железом. Только советское государство, создавшее гением великого Ленина, выросшее под водительством великого Сталина в могучую державу, могло выдержать написк озверелых банд немецко-фашистских разбойников и их союзников.

По ленинским заветам, под сталинским руководством в нашей стране создан новый, небывалый общественный строй, основанный на прочной союзе рабочих, крестьян и трудовой интеллигенции. Впервые в истории человечества в Советском Союзе воплощена в жизнь великая идея братского сотрудничества и дружбы между народами.

В ходе отечественной войны еще более укрепился союз рабочих и крестьян, окрепла дружба народов СССР. Советский тыл превратился в единый нерушимый лагерь, самоотверженно поддерживающий героя-



ческую Красную Армию. За годы сталинских пятилеток под руководством верного ленинского ученика — великого Сталина наша страна превратилась в могучую индустриальную державу, снабжающую Красную Армию всеми современными техническими средствами ведения войны.

Ленин и Сталин на протяжении десятилетий воспитывали в нашем народе любовь к родине, пламенную ненависть к ее врагам. И они воспитали такой народ, который нанес поражение самому

сильному и коварному врагу — гитлеровской Германии. Немецко-фашистские войска прошли быстрым маршем почти по десятку европейских государств, надели на народы этих государств ярмо рабства. Но попытка поработить народы Советского Союза закончилась полным крахом. Фашистские войска получили и получают удары такой силы, которые подготовляют условия для нашей будущей победы.

Удары, которые вносит Красная Армия по немецко-фашистским войскам под Сталинградом, на Центральном фронте, под Воронежем, на Дону, на Кавказе, южнее Ладожского озера, — свидетельствуют об огромном патриотизме, преданности и любви советского народа к своей родине, о его готовности ити на любые жертвы для оказания помощи фронту.

Будем же достойны своей великой, славной отчизны! Будем неуклонно брать пример с пламенных патриотов нашей родины Ленина и Сталина. Будем работать, не покладая рук, для того, чтобы дать геройской армии все, что нужно для победы. Еще теснее сплотим свои ряды вокруг великой партии Ленина—Сталина и под знаменем нашей партии завоеваем победу над врагом!

Полностью завершим подготовку к весне 1943 года к 25-й годовщине нашей доблестной Красной Армии!

Письмо участников совещания партийного, советского и колхозного актива Горьковской области товарищу Сталину и ответ вождя, обращение совещания ко всем колхозникам и колхозницам, работникам МТС и совхозов и специалистам сельского хозяйства Горьковской области находят горячий отклик во всех колхозах нашего района.

Участник этого совещания председатель колхоза «Победа» тов. Тюльев, вернувшись

из города Горького, сразу же собрал общее колхозное собрание, на котором подробно рассказал о докладе секретаря обкома ВКП(б) тов. Родионова, о выступлениях передовых людей нашей области, рассказал, с какой теплотой и единодушием участники совещания принимали письмо товарищу Сталину. Обсудив обращение участников совещания, колхозники включились в соревнование имени 25-й годовщины Красной Армии.

Конюх колхоза «Знамя труда» Чернышов Семён Иванович также рассказал колхозникам на собрании о работе областного совещания. Колхозники решили включиться в социалистическое соревнование и выделили 2 центнера хлеба для продажи по государственным ценам рабочим завода «Красное Сормово».

Вышеупомянутые документы сейчас обсуждаются на собраниях во всех колхозах района.

КОЛХОЗ им. СТАЛИНА ЗАНЕСЕН НА ОБЛАСТНУЮ ДОСКУ ПОЧЕТА

Решением бюро обкома ВКП(б) и исполкома обласовета за успешную работу в 1942 году 80 колхозов области занесены на областную Доску почета и в числе их — колхоз им. Сталина, Черновского сельсовета, Б.-Болдинского района.

Телятница т. Автонова премирована

Решением бюро обкома ВКП(б) и исполкома обласовета вместе с другими стахановцами сельского хозяйства области премирована ценным подарком АВТОНОВА Мария Филипповна — телятница колхоза «Свобода», Молчановского сельсовета. Тов. Автонова добилась полного сохранения молодняка при среднесуточном приносе каждого теленка по 633 грамма вместо 450 граммов по плану.

По нашему району ПРОДУКТЫ — РАБОЧИМ ГОРОДА ГОРЬКОГО

Общее собрание колхозников сельхозартели «Прогресс», Чирского сельсовета, горячо поддержало почин богословцев. Оно решило оказать помощь рабочим промышленных предприятий города Горького и выделило для продажи им по государственным ценам 100 кг. мяса, 50 кг. гороха и 500 кг. картофеля. Мы уверены, что при вашей помощи рабо-

чи дадут героическому фронту еще больше вооружения для разгрома врага — таково единодушное мнение колхозников.

Собрание решило также подготовить для бойцов к 25 годовщине Красной Армии 60 посылок. Сейчас из личных и колхозных фондов колхозники приготовляют продукты.

С. Акулина, счетовод колхоза.

НА ПОСТРОЙКУ САМОЛЕТОВ „НАРОДНЫЙ УЧИТЕЛЬ“

Желая быстрее разгромить ненавистный германский фашизм, коллектив учителей Ансовой неполной средней школы в количестве 7 человек вносит свои сбережения на постройку эскадрильи самолетов «Народный учитель». Поступило 3.712 рублей, из них 857 руб. вносит т. Агафонов, 636 рублей — т. Мельникова.

Призывают последовать нашему примеру всех учителей района. Директор школы Чернышов.

КУРСЫ КОЛХОЗНЫХ АГРОТЕХНИКОВ

С 11 января при районо работают двадцатидневные курсы колхозных агротехников. Обучаются 17 человек, большинство которых девушки.

Программа курсов рассчитана на 140 часов. За это время курсанты получат необходимые в практической работе знания по агротехнике, семеноводству, машиноведению и организации труда в колхозах. Кроме того, работниками райкома ВКП(б) для них организуются лекции о международном положении и др.

Ко всем колхозникам и колхозницам, работникам МТС и совхозов и специалистам сельского хозяйства Горьковской области

Обращение участников областного совещания партийного, советского и колхозного актива

В ожесточенных боях на фронтах отечественной войны героическая Красная Армия наносит всё новые и новые сокрушительные удары по вражеским полчищам. Воины Красной Армии, воспитанные великой партией Ленина—Сталина, уничтожают озверелых немецко-фашистских разбойников, которые нарушили наш мирный труд и пытаются поработить народы Советского Союза. Не бывать этому, гитлеровским мерзавцам никогда не удастся поработить счастливый и свободный советский народ!

Несокрушимой стеной поднялись трудающиеся нашей родины под руководством великого Сталина на разгром врага. На помощь Красной Армии идут нескончаемые эшелоны с вооружением, боеприпасами и продовольствием. Вся страна наносит врагу удар за ударом.

Суровым испытаниям подвергла война колхозную деревню, но колхозный строй с честью выдержал эти суровые испытания войны. Несмотря на трудности, колхозное крестьянство в дни войны работает еще более плототворно, чем в довоенные годы.

Товарищ Сталин в своем докладе о 25-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции дал высокую оценку работы колхозов и совхозов в дни войны:

«Наш колхозы и совхозы также честно и аккуратно снабжают население и Красную Армию продовольствием, а наша промышленность—сырьем».

Колхозники и колхозницы, работники МТС и совхозов Горьковской области работают в сельском хозяйстве с небывалым напряжением, самоотверженно, не покладая рук. Все работы ими проведены в сжатые сроки и успешно закончен 1942 сельскохозяйственный год.

Колхозы увеличили посевные площади в 1942 году на 121 тыс. гектаров, расширили посевы зерновых, льна, овощей и освоили производство ряда новых культур. Колхозы области выполнили государственный план развития общественного животноводства и увеличили поголовье крупного рогатого скота на 31,2 проц., свиней на 43,5 проц. и овец на 41,2 проц. Выполнили полностью годовой план поставок хлеба, овощей и мяса. Сдано государству больше, чем в прошлом году, хлеба на 4500 тыс. пудов, овощей на 1800 тысяч пудов, картофеля на 2100 тыс. пудов и льна на 187 тыс. пудов.

Колхозники внесли свыше 100 млн. рублей на строительство мощных эскадрилий боевых самолетов имени В. П. Чкалова и сдали десятки тысяч пудов хлеба из своих личных запасов в фонд Красной Армии.

Следуя примеру героя фронта, патриоты колхозной деревни показали настоящие чудеса трудового героизма во имя родины.

Тракторист Андреевской МТС тов. Жильев на тракторе СТЗ—НАТИ выработал 763 гектара.

Тракторист Красно-Октябрьской МТС тов. Бедретдинов выработал на тракторе СТЗ 650 гектаров.

Машинист Костовской МТС тов. Кузнецова на молотилке МК—1100 намолотил за сезон 1880 тонн зерна.

Комбайнер Хвойцевской МТС тов. Чистяков сжал 505 гектаров.

Льнотеребильщица Синицына Александра Никитична из Красно-Баковской МТС на льнотеребилке ЛТ—7 вытеребила за сезон 208 гектаров.

Колхозник колхоза имени Ленина Дивеевского района тов. Пушкин на жатке-самосброске убрал 162 гектара.

Колхозница колхоза им. Кирова Тонкинского района тов. Козырева, обучив быка, вспахала на нем 41 гектар.

Колхозница Клячина Е. Ф. из колхоза им. Куйбышева Арзамасского района сжала серпом за сезон 23 гектара.

Пахарь колхоза им. Красной Армии Бутурлинского района Шадрин Б. С. на двухкорпусном плуге вспахал за сезон 126 гектаров.

Многие колхозы, бригады, звенья и целые районы в 1942 году собрали высокий урожай зерна, картофеля, овощей и технических культур.

Чкаловский район получил средний урожай льноволокна по 6,3 центнера с га, льносемян по 6,1 центнера с га и высокий урожай по зерновым культурам.

Костовский район получил средний урожай капусты по 225 центн. с га, помидоров 167 центн. с га, моркови 189 центн. с га и зерновых по 15 центн. с гектара.

Вачский район получил урожай зерновых по 14,3 центн. с га и картофеля по 138 центн. с га.

Колхоз им. 17-й стрелковой дивизии Костовского района получил средний урожай зерновых по 24 центн. с га.

Колхоз им. Карла Маркса Чкаловского района получил средний урожай зерновых по 22,8 центн. с га.

Колхоз имени Кирова Костовского района получил урожай зерновых по 17,3 центн. с га и овощей по 403 центн. с га.

Колхоз «Алга» Сергачского района получил урожай зерновых по 16,08 центн. с га.

Бригада Ларишина Ивана Андреевича в колхозе «Мирный Октябрь» Арзамасского района добилась урожая зерновых по 27,4 центн. с га.

Звено Малафеевой Анны Ивановны в колхозе «Искра» Ветлужского района получило льноволокна по 10,5 центн. с гектара.

Звено Зыковой Марии Петровны в колхозе «Заря коммунизма» Починковского района получило кормовой свеклы по 1250 центн. с гектара.

Звено Смирновой Клавдии Дмитриевны в колхозе им. М. Горького Борского района получило столовой моркови по 777 центн. с гектара.

Бригада Демина Павла Михайловича в колхозе села Ленина «Советская деревня» Бородского района добилась

урожая семян люпинов по 10 центн. с га и семян сахарной свеклы по 27 центн. с га.

Звено Мартемьяновой Аны Ивановны в колхозе «Авантгард» Чкаловского района получило урожай корней кок-сагыза по 15 центн. с га.

Звено Лапиной Аны Максимовны в колхозе «Большевик» Курмышского района получило урожай гамфариго базилика по 3 центн. сухих листьев с га.

Доярка колхоза «Победа» Богородского района Рябинина Валентина Фокеевна за 11 мес 1942 года от заверпленной группы в 6 коров выдоила по 3236 литров молока.

Телятница колхоза имени Карла Маркса Б. Мурашкинского района Редькина Матрена Павловна сохранила и вырастила всю группу телят в 32 головы при суточном привесе 650 граммов.

Достижения колхозов области значительны, но интересы фронта требуют еще большего напряжения всех сил колхозного крестьянства. Чтобы отстоять свою родину и разгромить врага, надо мобилизовать все силы народа, каждого в отдельности колхозника и в 1943 году дать стране и фронту еще больше хлеба и других сельскохозяйственных продуктов.

Мы отдаем себе отчет, что колхозы не использовали еще всех возможностей, многие снимают низкие урожаи, слабо занимаются животноводством и недополучают большое количество сельскохозяйственных продуктов.

Областное совещание партийного, советского и колхозного актива призывает всех колхозников, работников МТС, совхозов, земельных органов и специалистов сельского хозяйства мобилизовать все силы на получение высокого урожая в 1943 году и дальнейший подъем животноводства.

Полностью закончить подготовку к весеннему севу каждого колхоза и совхоза к 25-й годовщине РККА.

Собрать урожай зерновых культур в 1943 году в среднем по области не менее 13 центнеров с гектара. Урожай всех сельскохозяйственных культур в каждом колхозе поднять до уровня передовых колхозов.

1943 год должен быть годом небывалого размаха применения всех агротехнических мероприятий.

Подготовить к севу добропачественные семена в каждом колхозе. Установить строжайшую охрану семенных фондов от порчи и расходования их не по назначению.

Провести спегозадержание на посевах озимых культур, клеверах и во всех молодых садах.

Закончить выполнение годового плана заготовки и вывозки торфа, золы и не менее 70 процентов годового плана навоза. Во всех колхозах обеспечить подкормку озимых посевов путем вывозки на посе-

вили семян люпинов по 10 центн. с га и семян сахарной свеклы по 27 центн. с га.

В целях быстрейшего восстановления садов в колхозах провести весной 1943 года массовую высадку яблонь, груш, вишни, малины, смородины и земляники и создать в каждом районе питомники плодово-ягодных насаждений.

Закончить к 1 апреля ремонт тракторов и прицепных сельскохозяйственных машин с высоким качеством во всех МТС и совхозах.

Подготовить для весенне- летней обработки заби в каждом колхозе достаточное количество культиваторов.

Областное совещание партийного, советского и колхозного актива призывает рабочих промышленности области поддержать инициативу рабочих заводов имени Сталина, имени Молотова и «Красное Сормово» во оказанию помощи МТС, совхозам и колхозам в изготовлении запасных частей к тракторам и сельскохозяйственным машинам и по перевозке тракторов за газогенераторное топливо.

Увеличим в 1943 году по годовые крупного рогатого скота не менее чем на 20 проц., свиней на 15 проц., овец на 20 проц. Полностью сохраним молодняк в колхозах, совхозах и в личном пользовании колхозников.

Обеспечим годовой уход на каждую фуражную корову в среднем по колхозам области не менее чем 1500 литров молока, настриг шерсти с каждой овцы не менее 2 с половиной кг., выход деловых поросят на свиноматку 12 шт.

Подготовить к весеннему севу все поголовье рабочих лошадей, довести упитанность их не ниже средней. В течение зимнего периода подготовить в каждом колхозе для полевых и транспортных работ крупный рогатый скот в размерах, полностью удовлетворяющих потребность колхозов в тяговой силе.

В целях наиболее полного использования трудовых ресурсов в колхозах добьемся, чтобы каждый трудоспособный колхозник выработал в 1943 году не менее 275 трудодней. Поможем нашим женщинам-колхозницам принять еще большее участие в колхозном производстве, для чего создадим во всех колхозах постоянно действующие детские учреждения.

Готовить коня к весенним полевым работам

Проверка состояния конского поголовья по Чиресскому району показала, что в колхозах «Прогресс» и «Коллективный труд» уход за конем уделяют большое внимание. Все лошади имеют среднюю, а некоторые хорошую упитанность. Не встречается лошадей с побитостями. Видно, что ездовые берегут коня, а конюхи хорошо кормят и содержат его.

Но совершенно иное положение в колхозе «Непобедимая рать», где из 22 рабочих лошадей 18 ниже средней упитанности и истощение. Большая часть лошадей с побитостями.

Ясли, детские сады, площадки. Добьемся охвата этими учреждениями всех детей и, в первую очередь, детей наших фронтовиков.

Подготовить до начала весенних полевых работ трактористов, комбайнеров, помощников комбайнеров, механиков, бригадиров тракторных бригад и шоферов, а также провести переподготовку трактористов для работы на газогенераторных тракторах в достаточном количестве для каждой МТС и совхоза.

В целях увеличения собственной продовольственной базы для улучшения питания рабочих и служащих предприятий и учреждений за счет своих подсобных хозяйств, организовать в 1943 году в каждом предприятии и учреждении подсобное хозяйство и своевременно подготовить их к проведению весеннего сева.

Областное совещание партийного, советского и колхозного актива призывает всех колхозников поддержать благородный почин богородских, костовских и борских колхозников, которые из своих личных запасов сдают продовольственные продукты на улучшение снабжения рабочих заводов и городского населения.

Выполнение этих задач требует, чтобы каждый колхозник работал по-военному, не покладая рук, в полную меру своих способностей и уменья. Этого требует страна, этого требует фронт, и сейчас никто не может стоять в стороне от помощи Красной Армии. Шире развернём социалистическое соревнование, вовлечём в него всех колхозников, работников МТС и совхозов! Приложим все силы, знания и опыт для выполнения единой цели —дать всё для окончательного разгрома ненавистного врага!

Да здравствует наша славная Родина, ее свобода и независимость!

Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая Партия большевиков, партия Ленина—Сталина — организатор борьбы за победу над немецко-фашистскими захватчиками!

Да здравствует наш воин, отец, учитель и полководец товарищ СТАЛИН!

В период весеннего сева в колхозах «Прогресс» и «Коллективный труд» уход за конем будет играть решающую роль. Следует сейчас же уделять самое серьезное внимание подготовке его к весенным полевым работам. Лошадей истощенных и ниже средней упитанности, а также имеющих побитости необходимо поставить на отдых до наведения упитанности не ниже средней и лихвидации побитостей. Безусловное выполнение всех указаний, сделанных при проверке, обеспечит хорошую подготовку коня к весне.

Л. Толпиг, зоотехник Ильинского зооветклуба.

Отв. редактор
М. Г. Овчинников.